

三组数字背后的“蓝色”护航

上海公安优化营商环境工作在实干中取得实效

□ 记者 胡蝶飞

昨天下午5点，位于长宁区福泉北路505号的虹桥临空经济园区出口处，车道中间的移动式护栏缓缓合上。“移动式护栏平峰开启，高峰关闭。就是为了避免高峰时车辆对冲造成拥堵。”长宁交警支队三大队副大队长梁炎告诉记者。

一块可移动式中央护栏“小改小革”的背后，正是上海警方为园区上班族“最后一公里”交通拥堵问题破题，继而助推超大城市高质量发展的一个缩影。

就在昨天，上海市公安局召开新闻发布会，介绍了上海公安优化营商环境工作取得的阶段性成效。从问诊城市“堵点”推进落实全市100余处拥堵节点改造项目，到建立“蓝鲸”护企工作站侦破案件300余起挽损3000余万元，再到出台出入境便利措施让取证时间“提速”……这些数字背后，上海公安优化营商环境的发力点在哪里？又取得了哪些实效？记者昨天展开实地采访。



从30到10 打通园区通勤“最后一公里” 今年完成拥堵改造项目49处

记者现场采访了解到，位于长宁区的虹桥临空经济园区商务楼集中，各类企业2000余家，近7万名员工出入办公。

“每天如此大的通行量，道路资源有限，‘潮汐式’拥堵现象难以避免。”园区管理方相关负责人胡业诚表示。

“我们的员工每天从不同区域通勤来园区，上班路上‘最后一公里’安不安全、通不通畅，影响着一天的心情和工作效率。”在米其林中国内容与公关高级经理王钰深看来，一年来，园区“最后一公里”交通拥堵状况有了非常大的改善。

“我自己的感受是，过去早高峰拥堵至少30分钟，一遇到事故可能时间更长。现在基本5到10分钟就开进来了。”王钰深说。

这样的变化得益于辖区公安交管部门的综合施策。

长宁交警支队勤务路设大队副大队长朱晓贇介绍，虹桥临空经济园区内的许多道路是双向单车道，路幅较窄。“我们都戏称这些路是‘毛细血管’。”朱晓贇告诉记者，据统计，整个园区共有37处楼宇综合体的机动车出入口和这些“毛细血管”相连。“通过数据研判、实地勘验、走访调研等多种途径，我们会同相关部门最终形成了北临空园区缓堵治理方案，分阶段开展了相应的缓堵措施。”

“视频+巡逻”“机动+驻点”等多种勤务模式；增设可移动式中央护栏；在多个有条件的单位内部道路设置临时落客区；优化信号灯协联控管……一系列措施，有效缓解了园区交通拥堵。

“今年我们会同市交通委等相关单位，推进落实全市100余处拥堵节点改造项目，目前已改造完成49处。”市交警总队车辆管理所副所长何莉莉介绍，在精细化开展重大工程施工交通组织工作的同时，交警部门还确保施工区域及其周边道路交通平稳可控。今年以来，针对正在施工的1000余个道路施工项目，公安交警部门深挖时间、空间资源，最大限度减少施工影响，努力争取“顺利施工”与“道路畅行”的“双赢”。

从1到17

“蓝鲸”护企工作站延伸触角 侦破案件300余起，挽损3000余万元

“从今年4月第一家工作站建成至今，上海公安经侦部门已在全市设立市、区两级‘蓝鲸’护企工作站17家。”在发布会上，上海市公安局经侦总队指挥处副处长孙正纲公布了这组数据。

昨天下午，记者来到了位于G60科创走廊里的松江“蓝鲸”护企工作站。

“今年4月，我到辖区企业调研走访时，企业跟我反映公司的资金流水有异常。”作为辖区企业点对点的联络员，松江“蓝鲸”护企工作站驻站民警郑丹丹在日常走访时得到了“线索”。

原来，该民营企业一名任职15年的老员工，利用管理上的“漏洞”，将客户订单分拆造假进行二次报销，虚构业务费用长时间侵占公司资金，长达七八年，金额巨大。

“企业也是第一次遇到这种问题，我们发现端倪后，找到了部分造假订单，但不确定是否涉嫌违法犯罪。”该公司财务负责人告诉记者，“从咨

询开始，到如何收集证据，再到立案，现在嫌疑人已被批捕，民警都一直在跟我们积极沟通。”

“我们发现线索后，指导企业补充固定证据，并迅速立案并开展调查。”郑丹丹介绍。

经查，犯罪嫌疑人封某利用担任公司业务经理职务之便，共计侵占公司550余万元资金，用于购买基金、购置房产以及消费使用。警方在查清上述犯罪事实后，于今年5月，将犯罪嫌疑人封某抓获归案，现封某已被检察机关批准逮捕。

同时，在案件侦办中，上海公安经侦部门多维度深度研判、固定证据，并帮助企业追赃挽损400余万元，保护了企业的合法权益和财产安全。

结合案例警示，驻站民警还上门对企业员工开展了专题普法教育，通过典型案例宣讲，增强了员工的知法守法意识，指导企业完善内控机制建设。

这样的案例并非个案。

“结合前期侦办的案件来看，我们发现，一些企业在经营过程中，因风控意识薄弱、合规管理缺失、法律意识欠缺等因素，容易滋生职务类犯罪。”孙正纲告诉记者，上海公安经侦部门聚焦企业内部职务犯罪，以“蓝鲸”护企工作站为纽带，加强警企沟通联络，侦破相关案件300余起，为企业挽回损失3000余万元。

今年，上海公安经侦部门全力打造“沪企管家 护企有我”品牌，通过建设“蓝鲸”护企工作站，助力上海建设市场化、法治化、国际化一流营商环境。

据悉，上海警方会同市场监管等行政部门依法严厉打击侵犯企业商业秘密及品牌权益犯罪，年内侦破相关案件600余起，抓获犯罪嫌疑人2000余名，涉案金额50余亿元，保护了110余个品牌合法权益。依法严厉打击侵犯企业合法权益的合同诈骗等案件，年内侦破相关案件200余起，抓获犯罪嫌疑人400余人，涉案金额13余亿元。



长宁交警通过优化虹桥临空经济园区内交通设施配置，改善园区交通环境

警方供图



上海虹桥机场的上海市公安局出入境管理局口岸接待管理室内，春秋国旅相关负责人正在递交签证材料

记者 胡蝶飞 摄

从3到2

取证时间“提速”，境外游客“点赞” 上半年已签发口岸外国人团签4.3万人次

“我这次来代办的是一个以家庭出游为主的美国入境团，约40人左右，计划8月下旬入境。”在位于上海虹桥机场的上海市公安局出入境管理局口岸接待管理室内，春秋国旅相关负责人章晓敏递交了签证材料。“随着暑期的到来，针对入境外籍旅客增多，我们精简了外国人团体旅游口岸签证材料，申请时间也从3个工作日进一步缩短为2个工作日。”上海市公安局出入境管理局口岸签证处虹桥国际机场口岸签证科科长王盛告诉记者。

“近年来，上海口岸签证机关陆续推出了一系列便利措

施，不仅手续、流程越来越精简，而且办结时间也更短了，这些都极大地方便了旅行社开展业务。”对于措施带来的便利度，东方和平旅行社相关负责人陆少渊深有感触。

“对于我们旅行社而言，团里的外国游客临行前因为证件丢失、损毁等等原因来不及办证是难免的事情，这也经常会给我们带来难题。”对上海口岸签证机关推出的最快当天取证加急服务等举措，章晓敏非常赞赏。

记者了解到，今年上半年，上海口岸已签发口岸外国人团体旅游签证4.3万人次，

环比去年下半年增长近两成。其中，为近200个外国旅行团提供加急服务，帮助2000余名外国游客按期顺利入境。

据上海市公安局出入境管理局法制处处长黄一辰介绍，今年5月6日起，上海等20个城市试点16周岁以上户籍居民换发补发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证“全程网办”，从“只跑一次”进一步实现“零次跑”。截至目前，网上换补发证件已超过6000证次。

上海还率先落地实施口岸签证“电子化”签发。自7月9日起在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区试点签发电子口岸签证。